
 

Ata da Reunião Ordinária do COPED/PR —   01/08/2025  

Ao primeiro dia do mês de Agosto do ano de 2025 às 14:00 horas,  em formato

híbrido, presencialmente no Palácio das Araucárias, Sala de Gestão - 7ºandar, em

Curitiba (PR) e online por meio de link disponibilizado para os (as) conselheiros (as)

sob justificativa prévia, deu-se início à Reunião Ordinária do Conselho Permanente

de  Direitos  Humanos  do  Paraná  (COPED/PR).  Fizeram-se  presentes  os  (as)

Conselheiros  (as)  Titulares  Governamentais:  Marcos  Renato  Sudul  (SEDEF);

Rafael  Osvaldo  Machado  Moura  (MP/PR);Conselheiros  (as)  Suplentes

Governamentais: Nádia  Alves  de  Souza  Leandro  (SEJU);  Cassiano  de  Oliveira

Santos  (SEDEF);  Camila  Schiavon  Tigrinho  (TJPR);  Aurélio  Munhoz  (AMP);

Conselheiros(as)  Titulares  da  Sociedade  Civil: Walter  Tierling  Neto  (Grupo

Dignidade);  Elza  Maria  Campos  (UBM);  Giovanna  Menezes  (Terra  de  Direitos);

Wanderli  Machado (CRESS);  Bruna Ravena (Casa de Malhu);  Alisson Fernando

Moreira Poças (CDH Londrina);  Conselheiros (as) Suplentes da Sociedade Civil

Organizada: Waleiska Emília Fernandes Figueiras (SINDIJOR); Ana Lúcia Munhoz

de Oliveira (Associação Fênix); Jussara Aparecida Ribeiro (APP Sindicato); Aieda

Muhieddine  (Irmandade  Sem  Fronteiras).  C  onvidados/Colaboradores:   Aline

Oliveira Ferreira Romanel (assistente administrativa SEJU/UTSC); Henrique Chaves

dos Anjos (assistente administrativo SEJU/UTSC); Simone Moreira (SEJU/CODH);

Lilian (SEJU/CODH); Leandro Peixoto (SEJU/CODH); Mateus (NUCIDH); Fabiana

Nascimento.  Justificativa de Ausência: Thais Boamorte (Associação flor de Lis);

Carolina Bulgacov Dratch (CRN), justificaram sua ausência. 1. Abertura: A princípio,

o vice-presidente Walter saudou todos e todas e deu início à Reunião Ordinária do

Conselho Permanente de Direitos Humanos do Paraná. 2. Aprovação da pauta: O

vice  -  presidente  Walter  apresentou  a  pauta  para  visualização  de  todos  (as)  e

colocou-a em aprovação do pleno — aprovada, com inclusão e exclusão de pontos

de pautas, aprovadas pelo pleno.  3. Aprovação das atas das reuniões: O vice-

presidente Walter indagou se gostariam de alterações na ata do mês de Julho de

2025 e colocou-a em aprovação do pleno — sem ressalvas, ata de Julho de 2025
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aprovada. 4. Informes dos (as/es) Conselheiros (as/es): A Conselheira Giovanna

convida para a Jornada de Agroecologia, de 06 a 10/08, Campus Politécnico da

Universidade Federal do Paraná e Conselheiro Walter pede que ela mande o card

do evento para que se publique nas redes do COPED e aumente as divulgaçoes do

evento; A Conselheira Elza registrou agradecimento pelo apoio à União Brasileira de

Mulheres – UBM nas Eleições do COPED e informou a realização da 5ª Conferência

Política para Mulheres, a qual contou com ampla participação. Comunicou, ainda,

que ela e a Conselheira Bruna foram eleitas delegadas no referido evento. Destacou

que,  durante  a  Conferência,  foi  apresentado o  informe acerca  das  Conferências

Livres realizadas com as apenadas, que também participaram da atividade, sendo o

tema exposto pela Conselheira Waleiska amplamente aplaudido e informa, ainda,

que no dia 02 de agosto, no período da manhã, será realizada, em Curitiba, na Boca

Maldita,  uma ação integrada ao  Plebiscito  Popular  e  à  luta  em defesa do  meio

ambiente,  ocasião  em  que  serão  distribuídas  sementes.  O  Conselheiro  Walter

convidou todos(as) para a solenidade de posse da nova gestão (2025–2027) do

COPED, a ser realizada no dia 08 de agosto, às 14h, em local ainda a ser definido.

Informou  que,  assim  que  houver  a  confirmação  do  local,  será  comunicado(a)  a

todos(as),  reiterando  a  importância  e  o  desejo  de  contar  com  a  presença  de

todos(as)  na ocasião;  O Conselheiro  Alisson saudou e agradeceu,  em nome do

Centro  de  Direitos  Humanos  de  Londrina,  a  todos(as)  pelos  votos  recebidos.

Informou  que,  nos  dias  16  e  17  de  agosto,  será  realizado,  no  Sindicato  dos

Bancários, em Londrina, o 4º Módulo do Curso de Realidade Brasileira, cujo tema

abordará  a  presença  das  religiões  no  contexto  popular  brasileiro,  promovendo

debate  e  reflexão.  Comunicou,  ainda,  que  no  dia  17  de  agosto  ocorrerá,  em

Mandirituba, Região Metropolitana de Curitiba, a Romaria da Terra do Estado do

Paraná, evento que congrega diversos movimentos sociais em defesa dos Direitos

Humanos.  Acrescentou  que,  nos  dias  30  e  31  de  agosto,  será  realizado,  em

Londrina/PR, o 2º Encontro Estadual do Movimento por Trabalho e Direitos – MTD,

na Ocupação Flores do Campo, com ampla programação de atividades. Por fim,

colocou-se  à  disposição  para  encaminhar,  no  grupo,  o  material  de  divulgação
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(“card”) dos eventos, a fim de que os(as) interessados(as) possam se organizar para

participar;  A  Conselheira  Bruna  saudou  e  agradeceu  a  todos(as)  pelos  votos

recebidos em nome da ONG Casa de Malhu. Informou que, em 30 de julho,  foi

realizado o processo eleitoral da entidade, no qual não houve inscrição de chapa,

sendo ela reconduzida à presidência para o seu segundo mandato, que abrangerá o

quadriênio 2025–2029. Comunicou, ainda, que a UTSC/SEJU realizou visita à Casa

de Malhu, acompanhada pela Força Sindical, pelo Coletivo Unificar (afiliado à Casa

de Malhu), pela Irmandade Sem Fronteiras e pela Um Sol. Por fim, colocou a Casa

de Malhu à disposição para a realização de reuniões descentralizadas do COPED e

assim dar início ao lançamento da Caravana do COPED. O Conselheiro Walter diz

que a oferta da Conselheira Bruna já esta aceita e ele fica feliz em fazer a Caravana

COPED acontecer na Casa de Malhu; O Conselheiro Walter informou que as últimas

três semanas foram marcadas por intensos diálogos e construções conjuntas, com

avanços significativos no processo. Com entusiasmo, comunicou que a Conferência

de  Direitos  Humanos  do  Estado  do  Paraná  foi  aprovada,  contando  com  a

participação de 150 delegados(as). Registrou agradecimentos à Coordenadora Jane

e aos assistentes administrativos Aline e Henrique, da UTSC/SEJU; à Coordenadora

Nádia  Alves,  do  CODH/SEJU;  ao  Dr.  Rafael,  do  MPPR  —  com  agradecimento

especial, que, caso ausente, é estendido na presença da Sra. Roselene, do MPPR

— e à Dra. Louise Garça, da SEJU. Por fim, parabenizou a todos(as) pelos trabalhos

realizados  e  pelo  empenho demonstrado;  a  Coordenadora  da  UTSC/SEJU Jane

informa que participou representando a Secretaria da Conferência da Mulher em Foz

do Iguaçu e registrou que foi uma Conferência técnica, proveitosa, sem glamour e de

muito  trabalho  e  ela  parabeniza  muito  a  Secretaria  da  Mulher,  em  especial  a

Secretária Leandre e ela deseja que aconteça o mesmo com o COPED. 5. Informes

da Secretaria Executiva: Convites: Julho das Pretas,  pelo  Grupo União Pela

Vida Umuarama; dia 12/07/2025 a partir das 13horas em forma de Marcha, saindo

da  Praça  Artur  Thomas  sentido  Praça  Santos  Dumont,  com  concentração  e

momento cultural;  3a. Caminhada do Meio-Dia – Paraná Unido no Combate ao

Feminicídio,  pelo  SEMIPI  dia  22/07/2025  às  12h  com percurso  na  Rua  XV de
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Novembro até a Boca Maldita;  Seminário Assédio no Local de Trabalho ,  pelo

APP Sindicato dia 22/07/2025 às 19h na Sede Estadual da APP Sindicato – Av.

Iguaçu, 880, Curitiba/PR;  Deputado Estadual Renato Freitas convida para ESTE

Conselho compor a mesa na: Audiência Pública de Letalidade Policial no Estado

do PR, com nova data de realização, dia 01/08/2025 às 14horas, no Plenarinho da

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, depois enviou ofício comunicando o

cancelamento  da  mesma;  Mutirão  “Meu  nome,  Meu  Direito”,  pela  Defensoria

Pública do Estado do PR, por meio de seus núcleos Especializados e da Ouvidoria

Geral, dia 08/08/2025 das 9h às 16h na Rua Benjamin Lins, 779, Batel, Curitiba/PR;

6  .    Relatos  das  Atividades  dos  Conselheiros(as/es)  nos  Demais  Conselhos;  

PROVITA;  PPCAAM;  CEDH;  CNDH;  OBSERVATÓRIO  DO  TJ: CEDH: Foi

realizada  reunião  de  retomada,  na  qual  ficou  definido  o  reinício  das  atividades,

MARCADA  PARA  DIA  11/08;  PROVITA: A  Conselheira  Jane,  representante  do

PROVITA, relatou que o Programa solicitou a participação da Secretaria de Estado

da Saúde – SESA, que atualmente não integra a composição nem está prevista na

legislação  do  PROVITA,  diante  de  algumas  dificuldades  relacionadas  ao  cartão

SUS. Informou que foi realizada reunião entre o Secretário Beto Preto (SESA), o

Secretário Valdemar Jorge (SEJU),  ocasião em que ficou acordado que a SESA

passará  a  contribuir  nas  reuniões  do  PROVITA como colaboradora  especialista;

PPCAAM: Sem informes;  CNDH: A Conselheira Bruna informou que o Conselho

Nacional  de  Direitos  Humanos  –  CNDH não  retornou  às  reuniões.  Relatou  que

recebeu, por meio do grupo de WhatsApp do CNDH do qual participa, a identidade

visual e todo o material já produzido para a Conferência, os quais repassou no grupo

de Whatspp  da  Comissão  Organizadora.  Comunicou,  ainda,  que  a  coordenação

responsável  pela  Conferência  a  contatou  para  saber  sobre  o  andamento  da

preparação  da  Conferência  Estadual  do  Paraná,  ao  que  respondeu  que,

considerando  a  realização  da  plenária  nesta  data,  sugeriria  na  ocasião  que  a

Comissão  Organizadora  se  reunisse  e  que  a  Secretaria  da  Justiça  enviasse  as

respostas  solicitadas  com  a  maior  brevidade  possível,  após  a  plenária;

OBSERVATÓRIO DO TJ: Sem informes. 7. Apoio Institucional a Cartilha do TRT-
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21: O  Conselheiro  Walter  informa que participou,  junto  ao  Tribunal  Regional  do

Trabalho  da  9ª  Região  (TRT-9ª  Região),  de  um  evento  da  pauta  LGBTI+,

denominado  “Cores  e  Resistência”.  No  referido  evento,  foram  convidados  três

servidores do Poder Judiciário, além da presença de um juiz do TRT da 21ª Região.

Em conversa com o magistrado, o Conselheiro Walter conheceu a Cartilha lançada

pelo TRT da 21ª Região, sobre os direitos da mulher, com enfoque em situações de

feminicídio: definição, identificação, reconhecimento, ciclo da violência e, ao final,

uma  lista  de  endereços  de  atendimento  em  casos  de  violência.  Consta  ainda

tratamento  sobre  a  violência  contra  mulheres  trans.  O  juiz  questionou  se  o

Conselheiro Walter teria interesse em apoiar pela OAB/PR; o Conselheiro sugeriu,

então, realizar apoio por meio do COPED, ao que o magistrado concordou e afirmou

que fortalecerá  ainda mais  a  cartilha.  O Conselheiro  Walter  perguntou  se  todos

conhecem a cartilha, propondo levá-la a votação. A Conselheira Bruna levantou a

questão  quanto  ao  uso  da  logomarca,  material  e  propriedade  intelectual.  O

Conselheiro Walter explicou que o TRT da 21ª Região cederá institucionalmente,

tornando o COPED um parceiro institucional. O Conselheiro enfatizou a necessidade

de  o  Conselho  produzir  mais  conteúdo,  tornando-se  um  polo  de  informação

confiável. A Conselheira Elza informou que existem cartilhas da Defensoria Pública e

da  OAB/PR  sobre  diversas  violências.  Diante  disso,  sugere-se,  para  a  próxima

gestão, a coleta dessas cartilhas e o desenvolvimento de uma cartilha específica

para  o  COPED.  O  Conselheiro  Walter  pede  que  a  Conselheira  Nádia  que  tem

acesso a cartilha observe a página em que consta os endereços que eles citam e

que entregue o quantos antes destas informações para remeter ao Tribunal o relato.

8. Conferência de Direitos Humanos do Estado do Paraná: O Conselheiro Walter

pede  que  a  Conselheira  Nádia  fale  sobre  a  aprovação  da  Conferência.  A

Conselheira  Nádia  primeiramente  parabeniza  a  Sociedade  Civil  e  Poder  Público

eleitos para a nova gestão do COPED 2025-2027, e relata que sobre a aprovação

da Conferência, houveram inúmeras reuniões nas últimas semanas e o ponto chave

foi a presença do Dr. Rafael e o Dr. Olympio de Sá que estiveram na SEJU pedindo

o apoio e o empenho da secretaria na realização da Conferência, e como todos
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sabem a SEJU está dificuldades de recurso, mas a nossa diretora foi muito incisiva,

conversou com o secretário e nos deu autonomia para trabalhar, porém foi solicitado

a revisão do planejamento financeiro ontem pela manhã e as 14h00h da tarde já

enviei um novo planejamento para a diretoria, que ainda esta sob analise. Por isso,

pensando na contenção de gasto, será trabalhado com no máximo 150 delegados e

existe um curto prazo de tempo para executar e que além da questão financeira,

precisa-se da logística e citação e tudo mais e o secretario pediu que a Conferência

Estadual seja postergada um pouco. A Conselheira Nádia relata que a princípio a

Conferência  foi  marcada  para  início  de  outubro  e  que  o  prazo  limite  para  a

realização é até o dia 17/10/2025, porém já recebeu uma negativa do CNDH para

postegar, mas não é possível, mas sendo que o COPED tem até 21/10/2025 para

encaminhar os relatórios da Conferência Estadual, então sugere necessário for a

Conferência  pode ser  realizada até  no máximo dia  18 e  19/10/2025 para  poder

encaminhar os relatórios até dia 21/10/2025 e também pede para marcar a reunião

da  Comissão  Organizadora  porque  precisa  rever  o  documento  orientador  e  os

anexos que precisam ser enviados aos municípios. O Conselheiro Walter pede que

a reunião aconteça nos dias seguintes a posse, podendo ser na sexta após a posse,

dia 15/10/2025, chamando uma Extraordinária com todos os novos Conselheiros(as)

já empossados e tratar pautas como Defensoria Pública e a Conferência Estadual,

para formar uma nova Comissão e dar andamento e pede a aprovação do pleno

para que seja feita uma reunião extraordinária deste Conselho dia 15/08/2025. A

Conselheira Nádia diz que não é possível pois o prazo limite que os municípios tem

para chamar as Conferências é até o dia 12/08/2025, e eles estão aguardando o

envio  do  documento  orientador  e  os  anexo para  que ele  deem continuidade.  O

Conselheiro  Walter  pede  que  seja  agendado  uma  reunião  da  Comissão

Organizadora para a próxima terça-feira,  dia 05/08/2025 às 08h00 e pede que a

Conselheira Nádia envie todos os documentos que ela precisar e os documentos

que ela fez da Conferência LGBTI, inclusive os orientativos dos municípios, que final

de semana ele irá elaborar as minutas e vai disponibilizar para que aconteça. A

Conselheira  Waleiska  pede  sua  retirada  da  Comissão  Organizadora  das
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Conferências, pois não esta conseguindo participar, pede desculpa e cede o espaço

a  quem possa  ser  mais  efetivo.  O  Conselheiro  vice-Presidente  Walter  acata.  O

Conselheiro Alisson pergunta qual é o prazo de realização das Conferências e quer

saber também se vai acontecer a posse na semana que vem com extraordinária e

acha interessante entrar em contato com os novos Conselheiros(as) do interior para

estarem presencialmente para entenderem como se trata das questões no COPED.

O Conselheiro Walter diz que a reunião extraordinária dia 15/08/2025 será de forma

online,  pois  será  somente  para  criar  a  nova  comissão  do  CNDH  e  quem  irá

coordenar o processo eleitoral  da Defensoria Pública,  então como os temas são

muito restritos e se trata somente de reformulação das comissões não é necessário

ser presencial. A Conselheira Giovanna pergunta sobre como será a sequência das

reuniões, o prazo das Conferências e reitera que seja retirado do site da SEJU,

como ela já havia pedido, a deliberação onde consta o nome dela na Comissão de

Eleição da Defensoria Pública, pois a entidade dela não participará da nova gestão

(2025-2027), e o Conselheiro Walter responde as perguntas e explica que não será

retirado  a  deliberação  com  o  nome  dela  do  site,  conforme  informado  pela

Coordenadora da UTSC/SEJU Jane Vasques, mas que após a aprovação desta ata,

ela será inserida no site dizendo que a Comissão Eleitoral da Defensoria Pública

daquela  deliberação  foi  desfeita  para  que  permanecesse  somente  a  nova.  Fica

encaminhado: A reunião da Comissão da Conferência acontecerá dia 05/08/2025 às

08h00  e  realização  da  Extraordinária  dia  15/08/2025  às  14h00  online  para

convocação dos novos membros que irão compor  comissão, e a Conselheira Bruna

pede  que  seja  enviado  e-mail  para  os(as)  novos(as)  Conselheiros(as)  sobre  a

Extraordinária, e o Conselehrio Walter diz ser necessário 05 dias de antecedência e

pede que a UTSC/SEJU já providenciem os envios, APROVADO. Outros assuntos

tratados  nesta  pauta: A  Conselheira  Elza  questiona  o  prazo  para  indicar

representantes de sua entidade para compor o COPED e questiona a possibilidade

de a extraordinária marcada para o dia 15/08 ocorrer em 08/08/2025. O Conselheiro

Walter esclarece que é possível indicar uma representante para posse e, se desejar,

solicitar substituição no dia seguinte. Esclarece, ainda, que não é viável que a posse
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e a sessão extraordinária ocorram na mesma data, devido à extensão do tempo. A

Conselheira  Bruna  acrescenta  que  não  é  viável  que  os(as)  novos(as)

Conselheiros(as)  viagem sem o cartão governamental,  cuja  obtenção pode levar

cerca de 30 dias, além de desconhecimento dos trâmites de viagem. O Conselheiro

Walter complementa que, se a representante da UBM for do interior, não haverá

reembolso de viagem, pois a entidade é da capital. A Conselheira Elza solicita envio

formal para apresentar à UBM e o Conselheiro Walter informa que não é possível e

solicita que o pedido seja feito formalmente, para resposta posterior. A Conselheira

Waleiska pergunta se a comunicação da nova pessoa indicada pode ocorrer pela

entidade antes da posse e o Conselheiro Walter responde que sim, desde já, porém

a publicação do ato  de nomeação em tempo hábil  e  a  expedição de certificado

podem não ocorrer antes da posse. Sugere que a SEJU exponha certificado em

nome da entidade em caso de mudança de representante, desde que o pedido seja

feito  por  e-mail;  a  publicação  no  DIOE  ocorrerá  posteriormente.  O  Conselheiro

Alisson  expressa  incômodo  com  entidades  como  a  UBM,  que  atuam  em  nível

estadual, mas possuem CNPJ na capital, não custeando viagens de moradores do

interior. Recomenda pautar esse tema. O Conselheiro Walter propõe que o tema

seja discutido na próxima gestão, com a criação de um Grupo de Trabalho (GT) com

parecer jurídico; a Conselheira Elza concorda. A Conselheira Thaís sugeriu que a

SEJU elabore os termos de posse em nome das entidades, considerando que estas

detêm  as  cadeiras  no  COPED,  e  solicitou  que  os(as)  conselheiros(as)  que

participarem  da  cerimônia  de  forma  online  também  recebam  seus  respectivos

termos,  a  fim  de  apresentá-los  no  momento  da  posse.  Relatou,  ainda,  não  ter

recebido o termo referente à gestão anterior.  O Conselheiro Walter informou que

os(as) conselheiros(as) que tomarem posse de forma online poderão retirar seus

termos  na  primeira  plenária  presencial,  acrescentando  que,  juntamente  com  a

UTSC/SEJU, providenciará o envio do documento em formato PDF a todos(as) que

solicitarem, especialmente aos(às) que participarem virtualmente. A Coordenadora

Jane destacou que os(as) conselheiros(as) reeleitos(as) que já possuem cartão de

crédito corporativo do conselho poderão comparecer presencialmente à cerimônia

    

16

210

211

212

213

214

215

216

217

218

219

220

221

222

223

224

225

226

227

228

229

230

231

232

233

234

235

236

237

238

239

17



de posse. Esclareceu, ainda, à Conselheira Thaís, que o termo referente à posse

anterior encontra-se na SEJU, aguardando retirada. A Conselheira  Thaís afirmou

desconhecer tal informação e comprometeu-se a realizar a retirada do documento.

A Conselheira Bruna propôs a manutenção do grupo de WhatsApp anterior, com a

exclusão dos(as) não eleitos(as), a fim de preservar as conversas e documentos já

registrados.  Sugeriu,  ainda,  que  o  COPED  abra  inscrições  para  instituições

interessadas em compor as comissões permanentes, possibilitando que atuem nas

temáticas  específicas,  compreendam  o  funcionamento  do  Conselho  e,

eventualmente, candidatem-se em gestões futuras. Requereu, também, a inclusão,

como ponto  de  pauta  da  próxima reunião,  da  composição da  Mesa Diretora.  O

Conselheiro Walter manifestou que a questão relativa ao grupo de WhatsApp deverá

ser  analisada  pela  próxima  gestão,  visto  que  não  se  trata  de  canal  oficial  do

Conselho. 9. Nota de pesar nas redes do COPED sobre o Sr.  Arly Brasil: O

Conselheiro Walter solicitou que cada participante, conforme sua crença, realizasse

preces individuais em memória do Sr. Arly, destacando a importância deste ativista

incansável na defesa dos direitos das pessoas em situação de rua. Propôs, ainda, a

elaboração de uma nota de pesar, a ser divulgada nas redes sociais do COPED, em

solidariedade e agradecimento pelo legado do Sr. Arly. A proposta foi aprovada pelo

Pleno.  12.  Relato  das  Comissões: Não  houve  relatos  das  Comissões.  13  .  

Encerramento: Ao findamento das pautas, o vice-presidente Walter agradeceu a

presença de todos(as) os(as) presentes, e deu por encerrada a Reunião Ordinária

do Conselho Permanente de Direitos Humanos do Paraná. Após o encerramento

os(as) Conselheiros(as) fizeram foto de registro da gestão (2023-2025), que finda o

mandato. A presente ata foi lavrada por Aline Oliveira Ferreira Romanel, assistente

administrativa da UTSC/SEJU e  revisada pela coordenadora Jane Cristina Lobato

Vasques UTSC/SEJU.
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